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Gemeinderatsdrucksache 119/2022 

Abteilung:  Haupt- und Personalamt 

Verantwortlich: Jan Stäbler 

Aktenzeichen: 656.24 25.05.2022 

 
Aufbau eines Mountainbike-Trails auf dem nordöstlichen Abhang 
Brockenberg / Schillerhöhe 

 

Gremium Termin Beschlussart 

Verwaltungsausschuss 12.07.2022 Vorberatung nicht öffentlich 
Gemeinderat 19.07.2022 Entscheidung öffentlich 

 
B e s c h lu s s v or s c h l a g :  

 
1. Der Gemeinderat nimmt die beigefügten Ergebnisse der Bürgerbeteiligung 

zu einem Mountainbike-Trail auf der Schillerhöhe zu Kenntnis. 

2. Der Gemeinderat befürwortet die Einrichtung eines offiziellen 
Mountainbike-Trails am nordöstlichen Abhang des Brockenbergs / 

Schillerhöhe 
3. Der Gemeinderat beauftragt die Stadtverwaltung mit der Ausarbeitung 

einer konkreten Streckenplanung mit Unterstützung der Projektinitiatoren. 

4. Die Verwaltung wird beauftragt, eine forstrechtliche Genehmigung für den 
Montainbike-Trail zu beantragen. Grundlage hierfür sind die Ergebnisse 

aus den Bürgerbeteiligungsterminen. 
 

 
S a c h v e r h a l t :  
Aus der Bürgerschaft wurde an die Verwaltung die Idee herangetragen, im 

Bereich des Brockenbergs/Schillerhöhe einen legalen Mountainbike-Trail 
einzurichten. Die Verwaltung hat diesen Vorschlag aufgegriffen, auch um das 

Problem der immer mehr werdenden illegalen Strecken im Wald zu lösen. Da ein 
solches Projekt viele Interessensgruppen betrifft, wurde das Thema in zwei 
Bürgerbeteiligungsterminen im März und April 2022 diskutiert. Die 

Zusammenfassung der dort vorgestellten Inhalte, sowie die Ergebnisse der 
Beteiligungstermine können dem beigefügten Protokoll entnommen werden. 

 
Um eine entsprechende Strecke anlegen zu können, ist vorab eine forstrechtliche 
Genehmigung beim Landratsamt Böblingen, Amt für Forsten, zu beantragen. Für 

den Trail sollen bereits bestehende Wege und Pfade genutzt werden. Gemeinsam 
mit den Projektinitiatoren werden ein konkreter Streckenverlauf sowie die 

entsprechenden Trailelemente ausgearbeitet und als Basis für den 
entsprechenden Antrag genutzt. Grundlage hierfür sind die Ergebnisse aus den 
beiden Bürgerbeteiligungsterminen. 

 
Die Bedürfnisse verschiedener Nutzergruppen (Spaziergänger, Spielplatznutzer, 

Bewirtschafter der angrenzenden Wiesen, Anwohner) wurden in den 
Bürgerbeteiligungsprozessen konkret benannt und dokumentiert. Diese werden 
im Planungsprozess aufgegriffen und, wo möglich, integriert. Vor allem bei den 

Planungen zur Neugestaltung des Spielplatzes wird es eine enge Abstimmung der 
beiden Projekte geben. 
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F in an z ie l l e  Au s w i r k u n ge n :  
 
Die nächsten Projektschritte, Planung und Beantragung einer forstrechtlichen 

Genehmigung, erfordern keine weitere finanziellen Mittel.  
 

Von Seiten der Projektinitiatoren und der späteren Trailnutzer wurde gewünscht, 
dass der Trail vor allem im Eigenbau entsteht. Daher müssen für die Umsetzung 
des Projekts Materialkosten eingeplant werden. Diese sind abhängig von den 

geplanten Trailelementen und können erst nach abgeschlossener Planungsrunde 
genauer ermittelt werden. Wenn möglich sollen für die Projektumsetzung 

Fördermittel eingeworben werden. 
 

 
Vorlage genehmigt 
 

 
Ioannis Delakos 
Bürgermeister 

 
 

Anlagen: 
Aktenvermerk zur Begehung der Schillerhöhe mit der Unteren Forstbehörde 

Gesamtprotokoll-Buergerbeteiligung-Mountainbike-Trail-Schillerhoehe 
Naturschutzfachliche Einschätzung MTB Schillerhöhe Holzgerlingen 
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